

Ára 1500 korona

MAJDUFÖLD

1924. év július 4.

PÉNTEK

Debreczen, VI. évf. (151.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámasztásában.
Amer.

Cimkór

Magunkat akarjuk-e kárpótolni vagy elámitani, avagy a gyarló emberi hiúság legyezgetése kormánytámogató erőnek bizonyul-e, nem tudjuk, amyi azonban tény, hogy a koldus trianoni Magyarországon a cimkórság valóságos járvánnyá fajult. Ma mindenki igyekszik nem egy *fejfel*, amije talán nincs is, kiemelkedni a tömegből, hanem valamicske címmel, rangjelzéssel, külső csaranggal. A méltóságok és a méltóságosok csak úgy röpködnek körülöttünk, mint piacra a légy s mindjárt méltóságosok, mert régen elmúlt már az az idő is, mikor Tompa Mihály a nagyságosság hóhortja ellen séhajtott fel: „Nagyságosak levünk nagy hirtelen.” Míg ő, Isten nyugosztalja, a tekintetes haza: a tekintetes táblabírák és a tekintetes alispánok alkonyulni kezdő korában élt.

Ha nem volna oly gyászos, oly szivtépő szomorú a nemzet helyzete, csak mosolyogni kellene fiainak azon a gyöngeségen, hogy nincs jobb dolguk, mint himet varrni a rongyra. A mai viszonyok közt azonban az éfélé társadalmi ferdeség nemcsak nevetséges, hanem sajnálatosan nevetséges is. Azt jelenti, hogy nem sok közöttünk az erős, aki egész nemzetet hord szívében, de nagyon sok közöttünk a gyöngé, akinek kedve van nagy katasztrófák közepette is először önmagára gondolni.

De hagyj! Az egyéni szempontoknál fontosabbak a társadalmiak. Miért nincs helyén a különleges magyar társadalmi struktúra, a magyar népjellem mellett a címek adományozása és a címek hajszolása? Mert ezek nélkül is kevés bennünk, urban, parasziban egyaránt, a demokrátiás érzület. Nem szerencsés dolog ennélfogva, ha az urhatnamságot még mesterséges eszközökkel is fokozzuk s a társadalmi szolidaritás ugyanis vékony szövövényét az önhiúság és a dőlő apogatásával sietünk átszaggatni.

Arra legyen minden ember büszke, hogy *ki*, nem pedig arra, hogy *mi*. Lám, hogy csak tudósaink világából vegyünk példát, Semmelweis, Abel Jenő, Böhm Károly csak mint *alig* nagyságos urak éltek és haltak meg s bizony Isten százszor annyit jelentett az ő nevük, mint némely százalomból meglett, bár méltóságos egyetemi tanáré. Lángelmékről, mint holmi Bolyai Farkas aki mindössze csak tekintetes ur volt, nem beszélünk, mivel az ő címüket és *jellemeiket* a földinél valamivel magasabb helyről osztogatják.

Óhajtunk, hogy a cimkór elmúljon róluink, ha így haladunk, nemsokára a nagyságos utkaparó urat a tekintetes kanász ur fogja üdvözölni a faluvégen.

Az utódállamok Magyarország és Ausztria felé orientálódnak

A kisantant prágai konferenciája - Oláhország elszigetelődése

Prága, július 3. A Cseh Sajtótroda jelenti: A kisantant konferenciája július 11-én, 12-én és 13-án fog ülésezni. Szerbiát Nincsić külügyminiszter, Oláhországot pedig Duca külügyminiszter fogja képviselni. Az eddigi jelentések szerint a konferencia tárgyalai fogja a függő nemzetközi kérdéseket, a kisantant tagjainak viszonyát szomszédaihoz, Ausztria és

Magyarország pénzügyi szanálásának kérdéseit,

továbbá azokat a kérdéseket, melyek a nemzetek szövetsége legközelebbi ülésének napirendjére kerülnek, elsősorban a

katonai ellenőrzés problémáját,

a nemzetek szövetségének a fegyverzésre vonatkozó tervzetét, a kölcsönös segítségnyújtásra vonatkozó szerződés, valamint a jóvátételi kérdésekről folytatandó szövetségi tárgyalások ügyét.

A prágai konferenciáról a *Ludo Pravo* így ír:

A monarchia helyén keletkezett kisantant egész szelleme nem sokban különbözik a régi monarchia szellemétől. A kisantant azonban

nem képes azt a hivatást teljesíteni, amely jogosultá tenné létezését.

Ezért keresi az utakat Magyarország és Ausztria felé. Más formában igyekszik felhívni a dunai

államközösség egykori egységét. A csödbe jutott Ausztria és Magyarország szanálására arra akarja felhasználni, hogy bevonja őket a közép-európai gazdasági egységbe, hogy megakadályozhassa Közép-európában a bolsevizmust. Benes nagy erőfeszítéseket tett a konszolidáció irányában, de csak annyit ért el, hogy Franciaországnak a kisantant képeiben csendőre van Közép-Európában.

A magyar hagyatott oláh politika

Igen kényes problémája az összeült kongresszusnak a besszarabiai kérdés, amelyben tiszta és nyílt állásfoglalás lenne a döntő fontosságú a szorongatott Románia érdekeire, különösen Ferdinand oláh király római és londoni kudarcai után.

A kisantant ugyanis

tiszára csődöt mondott az orosz veszedelemmel szemben

Az eredmény nem lehet kétséges. A prágai konferencia előkészületeiről kiadott sugalmazott sajtóközlemények dacára bizonyosra vehető, hogy a két utódállam ebben a kérdésben nem fog — saját érdekei ellenére — Románia segítségére sietni s így Románia

elszigetelődik Oroszországgal szemben.

Ez pedig egy teljesen új európai helyzetnek és változott politikának lesz az alapja.

A nemzetgyűlés elnapolta magát

Október 1-ig tart a nyári szünet - A szociáldemokraták szüntelen botrányokkal zavarták az ülést

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Az indennitásról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadják.

A fővárosi törvényjavaslatához

elsőnek Hegymegi Kiss Pál szól hozzá. Azt állítja a törvényjavaslatról, hogy annak megalkotásánál a kormányt elsősorban partszempontok és osztályérdekek vezették. Magát a javaslatot illetőleg helyteleníti az állami kiadvények rendszerét. Szerinte együtt kellett volna tárgyalni a fővárosi javaslatot és a vidéki törvényhatóságok újjászervezéséről szóló javaslattal.

Nem tartja helyesnek a bizottsági tagok számanak leszállítását, továbbá azt, hogy választó csak az lehet, aki hat év óta lakik a városban. Helyteleníti a plakátokra vonatkozó rendeletet is. Ezután hosszas jogi fejtegetésekbe bocsájtkozik. A javaslatot nem fogadja el.

Viczián visszautasítja a moziengedélyek körüli rágalmat.

Viczián István személyes kérdésben szólalva fel kijelenti, hogy ellene indokolatlanul burkolt gyanúsítások hangzauak el, noha ő sohasem személyeskedett. A tegnapi nemzetgyűlési vitában a sokat hánrtorgatott moziengedélyt vetették szemébe. Tekintettel arra, hogy a moziengedély miatt indokolatlanul támadják a kormányt és őt,

részletesen ismerteti a rendelet történetét.

Kijelenti, hogy itt nem az engedélyek megvonásáról volt szó, hanem a már lejárt engedélyek meg nem hosszabbításáról.

A lejárt engedélyesek között multi-milliomosok voltak. Amikor pedig arról volt szó, hogy miképpen gondoskodjék az állam a nyomorgó hadirokkantokról, özvegyekről és árvákról s az állam ereje kevés volt ezek támogatására. A belügyminisz-

ter úgy intézkedett, hogy elsősorban a hadirokkantak, özvegyek és árvák, valamint nyugalmazott roszorsorsban élő volt tisztviselők indokolt esetben jogi személyek kaphassanak engedélyt.

Hivatalos adatok alapján megállapítja, hogy mindössze 57 mozi cserélt gazdát.

Pikler: Csak a zsidóktól vették el. Viczián: Aki ezt mondja, nincs tisztában azzal, hogy

a mozik 95 százaléka zsidókézen volt.

Petrovics: Fordított numerus clausus.

Viczián: Az 57 mozihoz hatot a filmvállalatok kaptak, ötöt az Angol Film R. T.

Ezenfelül maradt még 46 mozi. A rendelet intencióinak megfelelően ebből a 46 moziból

30-at kaptak a rokkantak, özvegyek és árvák,

ötöt kaptak a nyugalmazott érdemes volt tisztviselők, vagy ezek özvegyei. A többi kilencet pedig a társadalmi egyesületek. Felsorolja azoknak neveit, akik mozi kaptak. Ezek mind 100% os rokkantak, féldbuak, vak katonák, hadiözvegyek 6-8 gyermekkel.

Esztergályos (Epstein): Azok neveit olvassa fel, akikől elvették a mozi.

Viczián: Tudja, hogy ezek között is vannak becsületes polgárok, de ezek nem szorultak az állam segítségére, ellentétben azokkal, akik engedélyt kaptak.

A szociálista oldalról valaki azt kiáltja Viczián felé: Biztosan keresett rajta!

Óriási felháborodás az egész Házban. Az elnök a rendet alig tudja helyreállítani, kérdezi, ki tette a közbeszólást. Feyer Károly jelentkezik. Az elnök rendreutasítja.

Személyes kérdések tömege

Csik József személyes kérdésben szólal fel. A tegnapi ülésen az ellenzéki oldalról egyedül fogadta el Rakovszky belügyminiszternek a zalaegerszegi internálótáborral kapcsolatos interpellációra adott választ. A *Népszava* mai számában úgy állítja be cselekedetét, mintha ez részéről, a pap részéről dicstel cselekedet lett volna. Esztergályos János interpellációjában egy internált nő ügyét tette szóba, akitől a belügyminiszter kijelentette, hogy közismerten kommunista elveket vallott, de ezenkívül más bűncselekmények miatt is elítélték. Maga az a tény, hogy állandóan azzal fenyegetődik ez a nő, hogy kiszabadulása után a kommunizmus megvalósítására fog törekedni, arra készíti, hogy

állást foglaljon a kormány mellett, amikor az a kommunista-veszélyes elemek fékentartásáról gondoskodik.

Ráday Gedeon gróf személyes

kérdésben szólal fel. Peyer szociáldemokrata képviselő azt kiabálta közbe, hogy a mozi ügyén annak idején a belügyminiszter is keresett. Minthogy annak idején ő volt a belügyminiszter, a leghatározottabban visszautasítja Peyernek ezt a közbeszólását. Megemlíti, hogy neki egy ízben valóban felajánlottak nagyobb összeget az egyik mozi ügyében való közbenjárás végett, de ő azonnal feljelentette az illetőt vesztegetés kísérlete miatt.

Rassainak szentimentalizmus a rokkantak pártolása

Rassai Károly válaszol arra a közbeszólásra, hogy ő a zsidó mozisokat védi. Hogy helytelen volt a dolog, ezt az is bizonyítja, hogy Viczian szentimentalizmussal védi a megtett intézkedéseket.

Wolff Károly: Az szentimentalizmus, hogy rokkantaknak adtak? A rokkantak megsegítése szentimentalizmus?

Zéke Antal személyes kérdésben szólal fel. Ha az Eskütt ügy a bíróság elé tartozik, ott megteszi észrevételeit.

Peyer, Esztergályos és Csik József személyes felszólalásai után az elnök napirendi javaslatot tesz, hogy a nemzetgyűlés holnap tartson ülést.

Meskó Zoltán az elnök napirendi indítványával szemben azt indítványozza, hogy

napolják el a nemzetgyűlést október 1-ig.

Azaz indokolja indítványát, hogy a képviselőkre területükben a földreformmal kapcsolatban sok teendő vár. A fővárosi törvényjavaslatot úgy sem tárgyalhatják le idejében, mert körülbelül még 30 szónok van feliratkozva.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a kormányelnök és az ellenzék bizonyos vezérférfiai között megbeszélések voltak abban az irányban, hogy a fővárosi tör-

vényjavaslatot 6 ig letárgyalják. Megegyezős nem jött létre, de a kormány vállalja ezt a terminust, bár nincs kilátás arra, hogy a törvényjavaslat 6 ig letárgyalható legyen.

Napirendi vita

Pakots ugyancsak a napirendhez szólal fel. Indítványozza, hogy a holnapi napon válaszoljon a kultuszminiszter a középiskolai felvételi vizsgálatok eltörlésére vonatkozó interpellációjára.

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után

Szakács Andor azt kívánja, hogy az ősszel összeülő nemzetgyűlés elé a fővárosi törvényjavaslatot egyidejűleg terjesszék be a vidéki törvényhatóságok újjászervezéséről szóló törvényjavaslattal.

Propper Sándor ugyancsak a napirendhez kér saót. Meskó Zoltán álláspontját

puccsnak nevezi.

Ezért az elnök rendreutasítja. Propper azt kívánja, hogy a Ház holnap is tartson ülést.

Propper beszéde közben a szociáldemokraták allandóan beszélgetnek, mire Propper ingerülten leintí a melléte ülő Farkas Istvánt. Kifakadása harsogó derűtséget vált ki az egész Házban.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a kormány alárendeli magát a többség akaratának.

A szavazásnál a nemzetgyűlés többsége Meskó Zoltán indítványát fogadja el.

Az elnök kijelenti, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülést

október 1-én

délelőtt 10 órakor tartja, melynek napirendjén a mai napirend szerepel.

Az ülés 3 órakor ért véget. A teremből távozó képviselők megjelenték az elnököt.

Sikerrel járt a külföldi kölcsön jegyzése

Az angol sajtó megelégedett - A szanalás hírei

London, július 3. Az angol sajtó egyértelműen örömet fejez ki a magyar kölcsön sikere felett.

A Temps a következőket írja: A kölcsön fényes fogadtatása azt bizonyítja, hogy az angol tőke tulajdonosai készek tevékenyen résztvenni az elszegényedett országok talpraállításában, ha azt egészséges alapokon tervezik. A kölcsönnevelő ország pénzügyeinek ellenőrzése és bizonyos jövedelmek biztosítékul való lekötése rendkívül fontos tényezője a sikernek.

A Daily Mail, az egyetlen kifejezetten magyarellenes angol lap ezt mondja: A múltban Angliának Magyarországhoz való viszonya barátságos és ugyszólván szívélyes volt. A háború óta a magyarok olyan helyes és becsületes magatartást tanúsítottak, hogy visszaszereztek Anglia megbecsülését. Ezenkívül Magyarország mezőgazdasági állam lévén, nem versenytársa az angol iparnak.

A Mornig Post úgy vélekedik, hogy a

kölcsön kivételosen vonzó volt

és azonkívül élvezte annak előnyeit, hogy kiváló násznagya volt.

A Daily News szerint a kölcsön sikerét úgy lehet felfogni, mint a nemzetek szövetsége újabb diadalmát.

A Financial News azt írja, hogy bebizonyult, hogy a pénz a befektetések biztos alapját találta meg.

A Financial Times szerint a ma-

gyar kölcsön jegyzése végett valószínűleg megrohanták az illető intézeteket, amelyek előtt már korábban nagy csoportok állottak fel, nehogy a jegyzésről lemaradjanak. Valószínű, hogy a kölcsönt még a végleges jegyzés előtt praemiummal fogják jegyezni a piacon.

A Daily Express a magyar kölcsön ügyének „Magyarország gyógyulása” címen külön cikket szentel. Lábbadozó beteghez hasonlítja Magyarországot, aki hosszú és aggasztó betegség után

ájtatott a válságon

és immár fel is tud ülni és táplálékot tud magához venni idegen kölcsön alakjában. Ezután hosszabban méltatja Bethlen miniszterelnök egyéniségét és politikáját.

A kölcsön sikere Amerikában

London, július 3. Az Exchange távirati ügynökség jelentése szerint a magyar kölcsön amerikai jegyzése

lényegesen felülmulta a várakozásokat.

A Newyork Times ezzel kapcsolatban azt írja, hogy Amerika részvétele elismerése a magyar nemzet veleszűletett egzséges voltának.

A kölcsön magyarországi része

A pénzügyminiszter legutóbb azt jelentette ki, hogy a belföldön jegyzésre kerülő 10 millió aranykorona kibocsájtási árfolyama a londoni kibocsájtási árfolyamon fog megtör-

ténni. Erre vonatkozólag holnap történik meg a végleges döntés. A terv szerint a kibocsájtási árfolyam 88 lesz, a kamattól 7 százalékos a törlesztés itt is 1944 ig esedékes. A jegyzésben bárki részt vehet.

A kormánypart is meg van elégedve az eredménnyel

Budapest, július 3. A nemzetgyűlés folyosóján ma élénk megbeszélés tárgya volt a külföldi kölcsön jegyzések sikere, amelynek hírért már a

A polgármester reprezentációs költsége

Harminc hold föld helyett ötvenet akarnak adni a polgármesternek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy még a múlt esztendő novemberében tartott városi közgyűlés kimondotta, hogy az akkor újonnan megválasztott polgármester, dr. Magoss György számára reprezentációs kiadások fedezése címén a

mindenkori fizetésének száz százalékat, valamint 30 katasztrális hold föld ingyenes használatát

adja meg a város. A közgyűlési határozat indokolása az volt, hogy dr. Magoss György, aki azelőtt Debrecen város főügyésze volt, polgármesterré választása által a főügyészi állással járó nagy jövedelmektől el esett s a reprezentációval járó tényleges kiadások fedezésén kívül az a célja a városnak, hogy ilyen módon kapjon kárptólást.

A belügyminiszter a közgyűlés

reggeli lapok is hozták. Különösen az egységspárt és a kormánytámogató pártok között mutatkozott nagy érdeklődés. Az egységspárt tagjai igen jelentős eredménynek tekintik a jegyzések eredményét a gazdasági újjáépítés szempontjából. Különösen szimpátiával emlékeztek meg az angol támogatásról, melynek nyomán az összes külföldi államok szintén jelentősen résztvettek a kölcsönnyújtásban.

határozatát csak részben hagyta jóvá, ugyanis a fizetés száz százaléka megadását nem fogadta el, hanem a felterjesztést azzal küldte vissza a városnak, hogy reprezentációra teljesen elég harminc katasztrális hold föld jövedelme.

A jog- és pénzügyi bizottság csütörtök délutáni ülésén foglalkozott az ügygel. A bizottság ülésén az előadó azt javasolta, hogy tekintettel arra, miszerint a miniszter a fizetés száz százaléka kiutalását nem hagyta jóvá, tehát harminc hold föld használatát helyett a város

ötven katasztrális holdnak

ingyenes használatát adja meg a polgármesternek. A bizottság minden vita nélkül elfogadta az előadói javaslatot s ilyen értelemben tette meg indítványát a közgyűlésnek.

A Vörös Kereszt Egyesület közgyűlése

Az Ifjúsági Vörös Kereszt Egyesületek tevékeny munkája - Beszámoló a Vörös Kereszt évi működéséről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Magyar Vörös Kereszt Egyesület Debrecen városi választmányának csütörtökön délután tartotta közgyűlését a városháza közgyűlési termében dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklété alatt.

A főispán elnöki megnyitója után dr. Tatay Zoltán titkár tartotta meg tartalmas évi jelentését és ismertette a Vörös Kereszt áldásos működését. Beszámolt a február 24-iki jótékony est és a szeptemberi vörös kereszt nap nagy sikeréről. A siker nagyrésze a

lelkos tagok fáradozását

dicséri. Az Országos Vörös Kereszt utján egymillió 59 ezer, az Ifjúsági Vörös Kereszt utján egymillió 740 ezer koronát osztottak ki nemes célokra.

nyolcmillió koronáért költségeket vásároltak be.

Több szanta-szegénynek mankót vásároltak, a nyomorgókat támogatják.

Ezután ifj. Rickl Antal, az Ifjúsági Vörös Kereszt agilis, fáradhatatlan megbízottja számolt be az ifjúsági vörös kereszt csapatok tevékeny működéséről, amely a múlt évben csak megsokszorozódott. A csoportok száma emelkedett s

igen sokoldalú tevékenységet fejlettek ki

emberbaráti, egészségügyi, humanitárius és közügyességi téren. Tíz iskolában mosdó-állomást rendeztek be. A nyulasi fekete barakk lakóinak sorsára felhívták a társadalom figyelmét s adományokat gyűjtöttek és juttattak el a nyomorgóknak.

A közügyességi téren különösen a könyvtőkézetnél volt nagy fejlődés,

öt csoport kapott teljes könyvtőké felszerelést. Nagy anyaggal szaporodott a könyvtár is.

Az Ifjúsági Vörös Kereszt csoportok sűrű levelezést folytattak a külföldi csoportokkal s

ezáltal bekapcsolódtak az integrálásért vívott küzdelembe,

mivel levelezésük során nem mulasztották el őszintén feltárni Csonka-magyarország sebeit, sérelmeit, az elkövetett igazságtalanságokat. Debrecenben tartották meg a közelmúltban az

első Ifjúsági Vörös Kereszt kiállítását

nagy siker mellett. Részt vettek a debreceniek az Országos Vörös Kereszt-kongresszuson is, ahol legnagyobb számban, 140 taggal képviseltették magukat.

A tartalmas, nagy gondal szerkesztett jelentést elismeréssel fogadta a közgyűlés.

A számvizsgálói jelentésből kiderült, hogy a Vörös Kereszt vagyona 12 millió 334 ezer korona.

Ezután Tatay Zoltán indítványozta, hogy állítsanak fel egy szociális osztályt, amelyben az összes jótékony és társadalmi egyesületek képviselői helyet foglaljanak. A szociális osztály elnöke a főispán lenne. A szociális osztály megalakítását a közgyűlés egyhangulag s lelkesedéssel elfogadta.

Petkó-Szokolay Ernő indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a vörös kereszt napot szeptemberben újra megrendezik. Ezután megválasztották az új választmányi tagokat s ezzel a közgyűlés véget ért.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN!

ATROCITÁSOK

Szociáldemokrácia és munkásvédelem. A nemzetgyűlés vöröszegfűs munkásboldogítóit ismét megmutatták, hogy milyen alapokon nyugszik a munkásvédelem, melyet kizárólag csak öneik szabad képviselői s amelynek iránya párhuzamosan halad szíriai arcélük mértani görbéjével. A numerus clausus munkásvédelmi ostromozói, akiknek táborában piklerék, payerek, grószok és rokonhangzásu rothensteinok ölelkeznek a munkásvédelem gondolatával, legujabb kirohanásukban a mozirendeletre lövöldöztek el politikai vaktöltéseiket. A mozirendelet ugyanis elvette annakidején a mozivállalatokat a milliárdos zsidóktól és odaadta a keresetképtelen hadirokkantak, árvák és özvegyek kezébe. **Ime, a szociáldemokrata munkásvédelem.** A folytatólagos mozi-előadásban bemutatásra kerül a munkásvédelem filmje és a lepedőn megjelenik — a rothensteinok jellegzetes ábrázata. A páholyokban a zsidó kapitalizmus terpeszkedik, a földszinten munkások szoronganak és lelkesen tapsolnak a — sötétségben.

Magyar ünnep osztrák megszállott területen

Szombathely, július 3. Az osztrák megszállás alatt álló Felsőőrön vasárnap leplezték le a világháborúban hősi halált halt felsőőriek emlékszobrát. Az osztrák hatóságok azt szerették volna, ha a szobor „Reichswähr“ katonát ábrázolt volna. A felsőőri magyarok ebbe nem mentek bele és végül abban egyeztek meg, hogy a szobor egy osztrák és egy magyar honvédet ábrázoljon.

Az ünnepély teljesen magyar jellegű volt.

Huszonnyegyzik csikós büszkélkedett a vicánkoló paripákön és 80 magyar ruhás leány tette elevenné a burgenlandi magyarok gyászfelvonulását. Két magyar beszéd siratta el a hősokeket, akik a magyar hazáért haltak meg. Az ünnepély végén levett kalappal énekeltek el a magyar Himnusz, utána pedig könnyek között énekeltek el a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország“ kezdetű dalt.

Aranykoronás büntetések a fogyasztási adó kihágásokra

Budapest, július 3. A pénzügyminiszter a fogyasztási adó szesz, só, cukor, ásványolaj, gyufa, szivarkahüvely, szivartapapír, nem erjesztéssel előállított ecetsav, valamint a mesterséges édesítőszernek állami egyeduralma ellen július 5-ike után elkövetett kihágásokra vonatkozó pénzbüntetések mértékét úgy állapította meg, hogy a felsorolt adónemek és jövedelmekre vonatkozó és 1918 végeig hatályba lépett törvényekben és rendeletekben megállapított

pénzbüntetési összegeket aranykorona értékűeknek kell tekinteni

és mint ilyeneket kell a pénzbüntetések kiszabásánál alkalmazni. 1919-től kezdve ez évi július 6-ig hatályba lépett törvényekben és rendeletekben megállapított pénzbüntetés-összegeknek egytizedrészét kell aranykorona értékűnek tekinteni és mint ilyen kell pénzbüntetés gyanánt alkalmazni.

Kétszeresére emelkednek az anyakönyvi díjak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a szanalási törvények értelmében az állami anyakönyvi hivatalokat az állam kezeléséből a városok veszik át.

Debrecenben július elsején történt meg az anyakönyvi hivatal átadása a városi közigazgatási hatóság részére.

A város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtök délutáni ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel. Dr. Szabó Elek tb. tanácsnok előterjesztette, hogy az anyakönyvi hivatal városi kezelésbe vételével, a hivatal összes dologi és személyi kiadásait a városnak kell fedezni, viszont az illetékekből és díjakból befolyó összes jövedelmek a várost illetik. Egyben javasolta az előadó, hogy a rendes díjakon és illetékeken kívül

városi pótdíjakat és illetékeket is szedjenek az anyakönyvi hivatalnál,

amely pótdíjak 100 százalékát tegyék ki az eredeti díjaknak. Így az anyakönyvi hivatalban fizetendő díjak és illetékek a hivatalnak városi kezelésbe vételével megduplázódnak.

Egyben azt is javasolta az előadó, hogy a dispenzációk díját 15 ezer koronáról 100 ezer koronára emeljék fel.

A bizottság egyhangúlag elfogadta az előterjesztéseket, mindössze annyit változtatott rajta, hogy a dispenzációk díját nem 100, hanem 500 ezer koronára javasolta felemelni.

azonban azzal a megtoldással, hogy igazolt esetben ezt az összeget a polgármester mérsékelheti, esetleg teljesen el is engedheti.

Vasuttechnikai zürzavar „Nagyromániában“

335-féle mozdony van forgalomban

(Kolozsvári tudósítónk jelenti.) Kolozsváron a múlt napokban mérnök-kongresszus volt. E kongresszuson megállapították, hogy Romániában a vasutvonalakon (CFR)

negyvenféle sín van alkalmazva.

Ez a tranzit forgalmat lehet-

lenné teszi. Megállapították egyúttal azt is, hogy az oláh államvasutak 355 különböző rendszerű mozdonytípust használnak. Egy-egy típusból alig egy-kettő van forgalomban s így a mozdonyok jókarbantartása lehetetlen.

Ujabb hamisított százezerkoronásokat hoztak forgalomba

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint jelentette volt a Hajdúföld, a múlt napokban több hamisított százezerkoronást hoztak forgalomba Debrecenben. A hamisító különösen az egyszerűbb embereknél igyekszik elhelyezni a hamisítványokat. A hamisítványok igen primitívek, két kártyapapírt, amelyre színes ceruzával lekopirozták a százezerkoronás bankó szövegét, rajzait összeragasztották. A múlt nap

ujabb két hamisítvány

került a rendőrség kezére s egyben sikerre vezető nyomokat is szolgáltatott. Megjelent ugyanis a Rosenberg és Hammer műszerészüzletében egy fiatalkorú zsidőleány s két hamis

százezerkoronást akart felváltatni. Az üzletben azonnal felismerték a hamisítványt s kérdőre vonták a zsidőleányt, aki előadta, hogy szülei bízták meg a pénz felváltásával. A leány szülei viszont előadták, hogy ők

dohárbévalásnál kapták a hamisított bankjegyeket.

Az adott személyleírás pontosan ráillett arra az uriasan öltözött fiatalemberre, aki a többi hamisítványt is forgalomba hozta. Miután állításuk valószínűsítést nyert, elbocsátották őket a rendőrségről. A rendőrség most az újabb adatok alapján indított erélyes nyomozást s remény van, hogy rövidesen kézre kerül a hamisító.

Ítélet a baranyai hazaárulók pörében

Akik a szerbeket szolgálták Baranyában

Pécs, július 2. Ma tárgyalta a pécsi kir. törvényszék Andriits Tivadart dr. közjegyző és társai bűnpörét, amely még a szerb megszállás idejéből datálódik. Andriits Tivadart dr. és társai a vád szerint azon dolgoztak abban az időben, hogy

Mohács és Baranya megszállott része szerb uralom alá jusson.

Az ügyészség vádirata szerint 1919. év tavaszától kezdve közhangulatot igyekeztek felkelteni, népgyűléseket, felvonulásokat rendeztek, az ellenséges megszálló szerb kormányhoz, valamint az antant hatalmak nagyköveteinek főtanácsához és az antant katonai misszió elnökehez, Gossét angol ezredeshez a cél támogatása végett küldöttséget menesztettek, a propaganda és küldött-ségek költségeinek fedezésére pénzt gyűjtöttek. Andriits Tivadart közjegyző, Bence József rendőrkapitányi, Mogin Száva fősolgabírói és Fischer Gyula solgabírói állást vállaltak és ezáltal az ellenség berendezését elősegítették.

Az ügyészség ezért dr. Andriits Tivadart, Bence Józsefet, Barbás Jánost, Gerdán Jánost, Hajdinák Aladárt, Kulin (Kohn) Jenőt, Majsits Manót, Mihalcics Istvánt, Mogin Szávát, Nyitrai Jánost, Német Varga Jánost és Adamovics Istvánt, mint te testársakat felségsértéssel, hűtlenséggel és az 1921. III. t.-c. 2. szakasza értelmében büntetendő szövetséggel vádolta.

A tárgyalás során több vádlotról bebizonyosodott, hogy nagyon is tevékeny

részt vettek abban a mozgalomban, amely Baranyamegyét szerb fennhatóság alatt autonóm területté akarta kiképezni

és ezért a törvényszék Hajdinák Aladárt öt és fél évi fegyházra, Makk Jánost hat hónapi, Varga-Német Józsefet pedig három hónapi fegyházra ítélte. Fischer Gyulát, akit a szerbek solgabíróvá neveztek ki, Adamovics Istvánt és a többi vádlottat a törvényszék felmentette. Az ítélet jogerős.

Debrecen város svájci kölcsönének elosztása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város vezető sége még a múlt év folyamán egyik budapesti nagybank közvetítésével 60 ezer svájci frank kölcsönt vett fel a városi vállalatok segélyezésére. Ebből az összegből 50 ezer frankot rövidesen kézhez kap a város s ezt az összeget a városi vállalatok közt a következőképpen fogják szétosztani: a világítási vállalat kap 15, a városi nyomda 25, a téglagyár 5 s a központi szeszfőzde 5 ezer frankot fog kapni.

Elpusztult régi templomok maradványait találta meg a muzeum

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elpusztult debreceni templomok közül tizenegynek alapfalait kereste ki, részben meg is találta már a városi muzeum. Ezek az ásatások a zámai és ohati apátságai, a pallagi, monostori, halápi, nagy- és kiscsuthi, balmazi, csécsi, hosszumacsi és szalóksámsoni

parochiális templomok építési stílusára, idejére, méreteire vettek világosságot.

Az eredmény iránt a műemlékek országos bizottsága is érdeklődik. Kívánságára a muzeum igazgatóság a közoktatásügyi miniszterium útján ma

felküldötte az országos bizottsághoz

ezeknek a középkori templomok feltárt alapzatairól 1:100 arányban készült összes rajzok másolatait, az ásatások részletes leírásaival együtt. Ráadásul felküldötte a herpályi és zeleméri csonkatornyok saját skiccei után rajzolt látképeit is; a guthi templom maradványaival együtt, ez a két toronyrom lévén egyedüli középkori építészeti műemlék Debrecen környékén.

Aranykoronában állapítják meg a sirhelyváltáságot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsának csütörtöki ülésén dr. Tóth Emil tanácsnok javasolta, hogy a Csapó utcai temetőt a tanács zárassa le, mert teljesen megtelt. A város tulajdonában levő többi temetőre még az javasolta a tanácsok, hogy külön jelöljenek meg gyermek és felnőtt sirhelyeket s ezekért a sirhelyekért bizonyos összegű váltásdíjat szedjenek, még pedig

gyermek sirhelyért 4, felnőtt sirhelyért 7 aranykoronát.

Amennyiben ezek a sirhelyek az utaktól 10 méter távolságon belül lennének, úgy a gyermek sirhelyért 5, a felnőttért 8 aranykoronát szednének.

Ezeket az összegeket a temetők karbantartására és rendezésére fordítanák. Tekintve azonban, hogy a köztemető rövidesen meg fog nyitni, valószínű, hogy mindezeket az ügyeket a köztemető megnyitásaig függőben tartják.

A tanács egyébként úgy döntött, hogy az ügyet egyelőre javaslat-tételre kádja a jog- és pénzügyi bizottságnak.

A jog- és pénzügyi bizottságnak tegnap délután megtartott ülésén a bizottság úgy döntött, hogy az ügyet visszaadja a tanácsnak azzal az utasítással, hogy tartsa függőben a kérdést a köztemető megnyitásaig.

A MANSz köszönete a főispánnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MANSz debreceni csoportjának egy küldöttsége tegnap, csütörtökön délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispánnál volt, hogy a Kormányzóné Debrecenben léte alkalmából tanúsított jóakarataért és szolgálataiért köszönetet mondjon. A küldöttséget Uray Sándor református lelkész vezette, tagjai voltak Garda Dezsőné, Kabay Györgyné, Balás Károlyné, Ferenczy Miklósné és Medveczky Károly.

A küldöttség szónokája Uray Sándor református lelkész volt, aki hála szavakkal mondott köszönetet a főispánnak a Főméltóságú Asszony debreceni tartózkodása alatt kifejtett buzgó fáradozásaiért. A főispán egy pár meleg szóval válaszolt a küldöttségnek, amely ezután eltávozott a vármegyeházáról.

Megérkezett Budapestre az új angol követ

Budapest, július 3. Sir Codwille Barclay Anglia új budapesti követe, aki a Magyarországból eldíszonált Hooper követet váltja fel, az angol kormány megbízásából ma délelőtt Budapestre érkezett. Az új követ stockholmi legutóbbi állomás helyéről jött közvetlenül Budapestre. Megérkezésekor Sir Codwillel a következőket mondotta: *Ma mindenestre jó reménnyel jövök Budapestre, ahol rövidesen megkezdem munkámat. Ami Magyarország sorsát illeti, röviden csak annyit mondok, hiszem, hogy minden jóra fordul.*

Véget ért a népszövetségi ligák konferenciája

Lyon, július 3. A népszövetségi ligák uniója Lyóban ma fejezte be konferenciáját. A konferencián mintegy 250 kongresszusi tag vesz részt. A magyarok részéről Pekár Gyula, Lukács György, Ludvig Ernő, Ötövényi Olivér és Póka-Pivny Béla vettek részt a konferencián.

A kongresszuson több határozati javaslatot fogadtak el, amelyekben főleg azt kívánják, hogy a népszövetség állandóan legyen készen a támadó kedvű népekkel szemben tervbevett szankciók haladéktalan alkalmazására.

A magyar női törvívó bekerült a döntőbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tary Gizella, a kiváló női törvívó tovább folytatta bravuros szereplését. A női törvívás középöntőjében Tary Gizella legyőzte három ellenfelét: a francia Prost felett 5:3, a svéd Hamilton és a svájci Fitting felett pedig 5:4 arányban aratott győzelmet. Vereséget szenvedett az angol Daistól 5:2, a dán Heizschertől 5:1 arányban. A kiváló magyar törvívó bekerült a döntőbe s nagy reménye van jó elhelyezés elérésére.

A magyar atléták sorsolása.

Az atletikai futószámok előfutárait most sorsolták ki. A magyar atlétáknak az előfutamokban a következő erős ellenfelekkel kell megküzdeniük.

100 m. V. előf. Kurunczy. Betts (Dél-Afrika bajnoka). IX. előf. Rózsahegy, Hürö (finn rekorder-bajnok). Vibery (svéd) stb., XII. előf. Muskát, Love (angol), Moebeck (be.ga) stb. XVII. előf. Gerő Ferenc, R. Mourton (francia), Eskola (finn),

Styene (Dél Afrika) stb.

200 m. IX. előf. Gerő Ferenc, Nichol (angol) stb., XII. előf. Kurunczy, Drisin (finn), Soerklang (dán 100es rekorder).

A 400 m-en kisorsolt előfutámban Kurunczynak a nagyszerű svéd Wiberggel és az ausztráliai Kornerrel kell megküzdeni.

110 m. gátfutásban Muskát igen erős ellenfelekkel került össze. Az angol bajnok Atkinson, az amerikai

Találkozásom Oreskovics Bogumilnéval

A városligeti panoptikum — A népnevelésügy gyakorlatban Megbecstelenített uralkodók és glóriás gonosztevők — Oreskovics Bogumilné, a ligeti bálvány

(Budapesti tudósítójától.) A proletárdiktatura kitörése óta sok rablógyilkossal volt alkalom megismerkedni, egyet az akasztófán, ötöt a tárgyalóteremben, néhány százat pedig a szabad természet ölében látom, de a legközvetlenebb és legmélyebb hatást Oreskovics Bogumilné gyakorolta rám. Forró júliusi alkonyat volt és félelemmel vegyes megilletődéssel állottam a városligeti plastikon bejárata előtt, hol kétméteres plakát hirdette a disztinált közönségnek a Váci utcai rablógyilkosnő személyes felépítését a rendőrségen készült hiteles viaszlenyomat után. Habozás nélkül váltottam meg a belépőjegyet és a következő negyedóra leforgása alatt olyan csudálatos dolgokat láttam, melyek nemcsak tudományos értékeknél fogva, hanem művészi szempontból is ezer és ezer élménnyel gazdagították sóvárgó kíváncsiságomat.

A történelmi galéria

Itt láthatók a XIX. és XX. század történelmi alakjai — személyválogatás nélkül. Elől az aradi tizenhárom vértanú. Közöttük áll Jókai Mór és Munkácsi Mihály, a felejthetetlen festőművész. Jobbról a következő életnagyságú viasz-portrék láthatók: I. Ferencz József és Erzsébet királyné, Kossuth Lajos, Ferencz Ferdinánd és Princip Gavro, az előbbi gyilkosa. Mellette áll báli ruhában Chotek Zsófi és III. Frigyes német császár. A sarokmélyedésen eredeti csárdajelenet: *Falu végén kurta kocsmá.* Középen Petőfi Sándor mulat. Ez nagyon szép, művészi csoport. Kár, hogy a kocsmá jobb-sarkában Mánás Elza bábészskodik Kóbor Rózi és Nick Gusztáv oldalán. Ilyen történelmi eltolódások gyakran előfordulnak.

Zarándoklásom Bogumilnéhez

Külön fülkében ül a jelenkor hősnője. Lábai keresztbe vannak téve és szőke hajfürtjeit erős fényvilági fényglóriával vonja be. Itt eláll a lélekzet és mindenki kalapot emel. Szurós tekintete előtt megvonaglik

Anderson és az angol Brugley mögött fog végezni.

Somfai a 400 m. gáton a kiváló dan Larsennel és a francia G. Andrevall (rekorder) fog megküzdeni.

A magyar atléták ma tréniroztak a stadionban. Különösen a sprint staféta váltásait gyakorolták s ez nagyszerűen sikerült. Kirdly végigvizsgálta a marathoni terepet, Nagyon nehéz és fárasztóan meredek hegyi utakon vezet az út.

a férfi szív és ráncos arcáról a rablógyilkosság ligeti derűje árad. „Oszd három napig egy ágyban háll vele”. A zsebmetsző kijelentése leirhatatlan hatást tesz a közönségre. Az emberi nagyság lenyűgöző hatása ez. Érdekes, hogy a hódolók nagy része Népszavát szorongat leragott ujjai között. Ijedten veszem észre, hogy a jelenlevő hölgyek mennyire hasonlítanak Bogumilnéhoz. Sietve távozom a pathológiai terembe és az anatómiai múzeumon keresztül a panoptikumba térek.

Kleopatra, a gorilla és az inquisitio

Ebben a teremben minden mozog, Kleopatra, keblétől kezdve a feleségétől bucsuzó Rákóczi Ferencig. Egy szoptatós dada orrát piszkáló gyermek szárnyán a következő felírás olvasható: *Vénus és Amor.* Mellettük Göre Gábor egy budapesti hazban. Ugyanitt busul egy csésze Guscocotail mellett a szerelmében csalódott Antonius is. Jobb oldalon egy gorilla viaskodik a hajóskapitány feleségével, itt látható még Jerosich Iván, a kutyafejű ember és a spanyol inkvizíció. Csodálatos dolgok, amiket látni kell és amiknek népnevelő hatása ma még megbecsülhetetlen. Egy panoptikumi kalauz — nem viasz figura — kérdéseimre felvilágosít, hogy miadéz népnevelésügyi tényező és kultusz-kormányi jóváhagyással rendelkezik.

Feltartóztathatatlanul távozom. — Még egy futópillantás Oreskovicsnéra. Most is szótlanul bálmul a publikumra. Ábitatos nagy alkonyat van. Beszűrődik a lemenő napsugár és a verkliben cséplőt ligeti zene. A jasszok és stricik bálvány pagodája ez, Bogumilné a viaszból faragott bálvány és Zerkovitz írta az alkalmi zenét. Ennek a szektának egy biblijája van: a Népszava. Főpapjai a ligeti zsebtolvajok. Itt folyik csöndben, néma áhitattal Oreskovicsné oltárszobra előtt a kommunista cselékek vallási szertartása. Ez a materializmus mélyes erőforrása — a liberalizmus tekintélytisztelete. (In.)

Nem hirdet leszállított és olcsó árakat,

mert ma már semmi sem olcsó, de mindig legjobb minőségű fűszert, csemegét és saját termésű borokat árusít

CSANAK JÓZSEF K. RT.

fűszer- és csemegekereskedése Piac-utca 51. Alapítási év: 1823. Telefon 70.

Friss töltésű ásványvizek

megérkeztek — Nagyban és kicsinyben kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kenes, Salvator, Csizi jódos, Marienbadi Kreutzbrunn, Levico, Parádi arzen, Selters

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

HIREK

1924 július 4. (Péntek)

Prot.: Ulrik, Kath.: Ulrik.

1519 A híres hitvita Luther Márton és Eck János között.

1776 Az északamerikai angol gyarmatok Philadelphianál proklamálják függetlenségüket. Az Unio nemzeti ünnepe.

A Meteorológiai intézet jelentése

Hazánkban voltak kisebb-nagyobb esők, nagyobb esőt jelentettek Turkevérről 45 mm Püspökladányból 19 mm. Kecskemétről 18 mm-t.

Időjárás: Változó felhőzet, zivataros esők.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig, d. u. 3—7-ig.

Csokonai-színház este 8 órakor Lili báróné, operette.

Vígyszínház: Csodagyerek.

Uránia: Az Ördög.

Apolló: Nebánisvirág.

Cigányzenészek közgyűlése 4 órakor az Arany Bikában.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai Arany János.

Virrasztás

Aludt a gyermek... pihegése
Mint édes ál zenélt nekem,
Kicsiny kezét kezembe tartva,
Csak virrasztoltam csendesen...

Szelid arca mosolyban égett,
S én nem tudom mi lett velem.
Fejem szótlanul ráhajítottam
És könny égett a lelkemen...

Mig ő az álmok rózsá utján
Dalolva járt és kacagott,
Valaki ráborult az ágyra
Álmai fölött — zokogott...

Mert tudta, hogy a színes álmok
Elszállnak mint a fellegek...
Mulanod minden: álom, ábránd
Szerelmem... nóta... kikelet...

NARCIS.

— Független magyar református egyház Amerikában. A független amerikai magyar református egyház-megye vezetősége a múlt év őszén felkérte dr. Papp Géza lynchy református lelkész, aki csak kevéssel azelőtt érkezett Debrecenből Amerikába, egy megfelelő egyházi törvénytervezet készítésére. Dr. Papp a törvénytervezetet az év tavaszán elkészítette s az amerikai magyar református egyház-megye elé terjesztette. Ezzel a magyar református egyház régóta óhajtott független szervezkedése hatalmas lépéssel jutott előre Amerikában.

— Debrecen város új tagsági díja a Magyar Numizmatikai Társulatnál. Debrecen városa a már régen alakult Magyar Numizmatikai Társulatnak egyik alapító tagja s az alapító tagsági díj fejében mindegyik 200 koronát fizetett a társulatnak évenként. A tanácshoz most egy kérvényt adott be a Numizmatikai Társulat az alapító tagságdíj felemelése érdekében. A város jog- és pénzügyi bizottsága azt indítványozta csütörtöki ülésében a közgyűlésnek, hogy a társulatnak fizetendő alapító tagsági díjat emelje fel évi 100 ezer koronára.

— Félmilliót ad a város a Vakok Országos Menház és Segélyegyletének. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtök délután tartott ülésében azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a Vakok Országos Menház és Segélyegyletének az intézet kérése alapján félmillió korona segélyt szavazzon meg.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetése

Tizenkétmillió koronát ad a város a Testnevelési Bizottságnak A Törvényhatósági Testnevelési Bizottság azon kérelemmel járult Debrecen városához, hogy a város által az elmúlt esztendőben is adott segélyt ebben az évben is folyósítsa s amennyiben lehetséges, emelje is fel. Az ügyet csütörtök délután tárgyalta a jog- és pénzügyi bizottság, amely a törvényhatósági bizottsági közgyűlési azt javasolta, hogy a múlt évben adott segély összegét a város emelje fel 2 millió koronával. A Testnevelési Bizottság így ez évben 12 millió korona segélyt fog kapni Debrecen városától.

A tanyai iskolák kijavítása. A tanyai iskolák gondnokasága azzal a kérelemmel fordult Debrecen város tanácsához, hogy a tanyai iskolák belső felszerelését bővítsék ki, illetve javíttassa ki, valamint az iskolák épületeit is renováltassa meg. A tanács az iskola épületek kijavítása ügyében úgy határozott, hogy azt kiadja a műszaki ügyosztálynak javaslatlétel céljából, míg a belső felszerelésre vonatkozólag felír a kultuszminiszterhez, mert ezt a kultuskormányknak kell elintézni.

Felvétel a sárvári tejipari szakiskolába. A sárvári m. kir. mezőgazdasági tejipari szakiskola igazgatósága az 1924-25. tanévre tanulófelvételt tárgyában pályázatot hirdet. Pályázhatnak 16 ik életévüket betöltött a középiskola négy osztályát elvégzett s az igazgatóság által kijelölt tejipari vállalatnál egy évet gyakorlatban eltöltött ifjak. Ugyancsak rendes tanulóknak vételnek fel földmives iskolát jeles eredménnyel végzetek, kikre nézve az egy évi tejipari gyakorlat nem kötelező. Az október hóban kezdődő tanévre beiratkozók számdékozők, valamint azok, kik gyakorlati évkort ekkor kívánják megkezdni, pályázati kérvényüket f. é. szeptember hó 15-ig a szakiskola igazgatóságához adják be. Felvilágosítást e tárgyban az érdeklődőknek válaszbélyeges boríték beküldése esetén díjtalanul ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen, Piac-utca 9. sz., I. em.), ahol a részletes pályázati feltételek meg is tekinthetők.

Tisztogatják a közvágóhidat. Debrecen város tanácsa 15 millió koronát utalt ki a közvágóhíd tisztítási költségeire.

Az „Egyetértés” dalegyütés jubiláris ünnepélye. Az „Egyetértés” MÁV. zenekar augusztusban fogja tartani 25 éves fennállásának jubiláris ünnepélyét. Erre az alkalomra a dalegyütés elkérte a tanácstól a Csokonai-színházat. A kérvényben augusztus 9 re kérték átengedni a színházat, tekintve azonban, hogy ekkor éppen tatarozzák a színház épületét, a tanács úgy döntött, hogy augusztus 23 án, vagy 30 án adja át a színházat.

Újabb magyar kultúráserelem a cseh megszállott területen. Érsekújvárról jelentik: A felvidéki cseh miniszterium iskolaügyi referansa az érsekújvári magyar gimnázium tanárait négynek kivételével minden ki-elégítés vagy nyugdíj nélkül elbocsátotta. Ezentul 4 tanár fogja tanítani az intézet 400 magyar növendékét.

Loosott a szekérről. Tótos István gazdasági cseléd a múlt nap az egyik ondódi tanyáról szekérral jött be Debrecenbe a vásárba. Utközben megakartta igazítani a lovakon a szerszámot, amikor leakart szállani a szekérről, félrelépett s oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte. Az egyik közelben lakó orvos részesítette segélyben.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt.
: BUDAPEST, VII. RÁK-CZI-UT 76. :
Szigonyeim: Cobdenbank
Egy havi felmondással elhe yezett koszt-pénzek után havi négy százalékos tétit

A színészek kabarédélutánja a Nagyerdőn. A debreceni színtársulat által rendezendő kabarédélutánra, amely szombaton, július 5-én délután lesz a nagyerdei sporttelepen, minden előkészület megtörtént s az előjelekből ítélve kitűnően fog sikerülni. Többben természetbeni adományokat ajánlottak fel, így Németh Nándor nagymennyiségű sört. A kabaré műsorába méltóképen illeszkedik be az a labdarugómérkőzés, amit a színészek a labdarugóbírákkal játszanak. A csárdásversenyre is számos nevezés érkezett be, itt a közönség kedvenceivel járhatja a ropogós csárdást.

Az Erdősi Imre cserkészcsapat táborozása. A debreceni kegyes tanítórendi róm. katu. főgimnázium tanulóiból alakult Erdősi Imre cserkészcsapat 34 tagja csütörtök hajnalban indult el három hétig tartó táborozásra. Kanschky Márton és Bánszky tanárok vezetése alatt. A cserkészek a Rudnabányácska melletti Bodnár-völgybe fognak táborozni. A cserkészcsapat a legjobb hangulatba indult utnak.

Must és szőlőfeldolgozási tanfolyam. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által már meghirdetett must és szőlőfeldolgozási előadássorozatot július 6-án, azaz vasárnap délelőtt 8 (nyolc) órakor a város-háza kistanácsstermében tartják meg.

Rövid hírek a nagyvilágból. Oroszország délkeleti részén és Ukrajnában, már több mint 2 hete, hatalmas hóhullám vonul végig. Ukrajna keleti részében naponta 40 Reumür fok felett van a hőség. — Az Európát látogató 7 ezer amerikai diák első 500 főből álló csoportja Plymouthba érkezett. — Moszkvában, mint a lapok jelentik, most ítéliktek 82 fehér orosz felett. A vörös vértörvényszék ölvenet halálra ítélt, közöttük Worowszky helmant is. — A lengyel vezérkar Varsó és Vilna mellett nagy lőszerraktárakat készült felállítani. — Brassó és Fogaras vármegyékben új szenttelepeket fedeztek fel. Az ott található szén 5-6000 kalóriájú és gazdagabb, mint a zsilvölgyi.

Olaszmódra készült makaróni frissen is kapható BARKÓ fűszerüzletében, Meszena-utca 1.

Ki kell helyezni a színházból az asztalos műhelyt. A Csokonai-színházban elhelyezett asztalos műhelyre vonatkozólag a tanács már régebben utasította Kardoss Géza direktort, hogy az asztalos műhelyt a színházból távolíttassa el, mert tűzveszélyes. Az igazgató a felszólításnak akkor nem tett eleget s ezért a tanács csütörtöki ülésében olyan határozatot hozott, amely szerint az asztalos műhelyt Kardossnak három nap alatt el kell távolítani a színházból.

Husiparosok figyelmébe. A kereskedelmi és iparkamara tudatja a husiparosokkal, hogy a kereskedelmi miniszter az ipari munka vásárnapjai és Szent István napi szabályozása tárgyában kiadott rendeletét módosította s eszerint Budapest kivételével az ország területének egyes részeiben husneműk reggel hat órától délelőtt tíz óráig árulhatók, az árusítást azonban haluak, továbbá élő és leölt baromfinak kivételével, az üzlettulajdonosok csupán maguk, esetleg családtagjaik szolgálatának igénybevételével végezhetik, üzleti személyzetüket nem foglalkoztathatják, velük sem az üzletben, sem azonkívül semminemű munkát nem végezteshetnek.

Ma a tolvaj a lopott kabátot viseli. Czeglédy András Szent Anna-utca 7. szám alatti lakos a közelmúltban jelentést tett a rendőrségen, hogy cselédje, Wagner Péter nagyobb értékű ruha- és fehérnemű ingóságok ellopása után megszökött tőle, csupán a cselédkönyvét hagyta hátra. A nyomozás akkor eredménytelen maradt. Czeglédy tegnap kiment az embervasárba s egyszerre csak egy ismerős ruha ötlött a szemébe. Figyelmesen megnézte a viselőjét is s meglepetve ismerte fel a megszökött tolvaj cselédjét. Azonnal rendőrt hozott, aki előállította Wagnert a rendőrségen. A büntető eljárás megindult ellene.

Az „Arany Bika” gőz és kádfürdő allandóan nyitva reggel 6 óráig este 7 óráig. Hidegvíz kúrához, gőzfürdőzés havi és heti bérletje gyek igen mérsékelt árban válthatók. Tisztviselőknék, egyleteknék és intézeteknek nagy árendemény.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: Lili bárónő, operette, Honthy Hanna m. v.
Szombaton: A kis gróf, operette, Honthy Hanna m. v.
Vasárnap délután: Süt a nap, Eletkép.
Vasárnap este: A vig özvegy, Honthy Hanna m. v.

Honthy Hanna. A debreceni színházkedvelő közönség, mely par esztendővel ezelőtt szemtől-szembe látta Honthy Hanna művészi képességeinek gyors kibontakozását, régi lelkesedéssel és változatlan megbecsüléssel fogadta a vendégszereplő primadonnát. Az a finom eszközökkel dolgozó színjátszó művészet, melyet annak idején magával vitt a fővárosba, semmit sem változott és hétfőn este ugyanaz a Honthy Hanna jelent meg a Csokonai-színház színpadán, aki művészi tudásának teljességét a maga egyéniségéből vidéki tartózkodása idején fejleszette ki és akinek individualis képességeitől idegen maradt a főváros operett színházainak brettli-levegője. Honthy Hanna ennek ellenére is nagy népszerűsége tett szert Budapesten, ami annak a szabálynak szerez nyomatékos bizonyítékot, hogy az igazi művészet akkor is érvényesül, ha nem veszi magára valamely kórnak vagy környezetnek hatásadászó sallangjait.

A debreceni vendégszereplés egy hétig tartó programját legkedvesebb szerepeiből, legsikerültebb alakításából állította össze. Ebből a sorozatból hiányoznak azok a darabok, melyekben Budapesten lépett fel és ez — elég a Fi Fi című brettli-operettre gondolnunk — Honthy Hanna jóízűletű művészi érzékét bizonyítja. Ezt éreztük az eddig lezajlott színhazi esték valamennyiben, de különösen a *Nebántsvirág* előadásán, melynek derűs levegőjében hatásosok elevenedett meg Honthy Hanna alakító művészsége. Szép csengésű szopránja sokat fiomodott és értékekben gyarapodott az utóbbi esztendőök alatt.

A közönség fel-feltörő tapsviharai-ban impozáns erővel nyilatkozott meg a debreceni publikum szeretete. Az ünnepeletésből bőségesen kivette részét a színhazi együttes is, mely Müller Mátyás karnagy kiváló vezetésével mellett elismerésreméltó, pontos és zökkenésnélküli munkát végzett a darabok színté „beugrás”-szerű gyors egymásutánban való felújításával és jó előadásával.

Színházak és mozgészínházak közleményei:

Csokonai-színház
A legkedvesebb magyar operettek egyikének, Lili bárónő címszerepét játsza ma este Honthy Hanna, a Király Színház ünnepelet primadonnája. — Ugy mint eddig minden este ezuttal is elvárásosolja a közönséget bájos egyéniségével, tökéletes művészetével és csillogó enekével. A művésznő szombaton még a Kis grófban lép fel és vasárnap Lenár Vig özvegyének Glavari Hanna fényes szerepében bucsuzik el a debreceni közönségtől. Jyek ezen előadásokra még csekély számban kaphatók.

Vigszínház-mozgo
Csodagyerek. Magyar filmremek 6 felvételben Lubinszky Tiborral.
Jön: Utazás a Marsba. Gunnar Tolnaes világfilmje.

Uránia mozgo
Az ördög. Molnár világhírű színműve.

Apollo
„Nebántsvirág” Lóth Ila és Kardoss Gézával. „A cári ékszer titka” kalandorfilm.

Jön: Waldemar Psylander attrakciók.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Legkellemeesebb sörözőhely a

GAMBRINUS TERASZ

Világos Szt János és Excelsior Baksör.

Aki takarékos és értékelni tudja pénzét, az csak a HANGYÁBAN VÁSÁROL

Főüzlet: RÓZSA-UCCA

!! Fiókküzletek a város minden részében !!

Csemege- és főző csokoládé	1 kg	55.000
Mosószappan (legjobb gyártm.)	1 kg	15 200
Angoi szappan illatos óriás	1 db	7.000
Befőtthűtőző pergamentpapír	1 iv	800

Ugyszintén az összes fűszer, csemege és ásványvizek mélyen leszállított árban kaphatók

